

習近平在廣西考察調研



【香港商報訊】據中新社消息，4月25日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到位於廣西桂林全州縣才灣鎮的紅軍長征湘江戰役紀念園，向湘江戰役紅軍烈士敬獻花籃，參觀紅軍長征湘江戰役紀念館，緬懷革命先烈、廣續共產黨人精神血脈。



圖片均據新華網

隨後，習近平來到才灣鎮毛竹山村，考察推進鄉村振興、基層治理等情況。當天下午，習近平在灑江陽朔段實地了解灑江流域綜合治理、生態保護等情況。



學而思新東方等被處罰

專家指行業監管將趨嚴

【香港商報訊】記者伍敬斌報道：北京市市場監管局昨日針對跟誰學、學而思、新東方在線、高思四家校外教育培訓機構的價格違法、虛假宣傳等行為，分別給予警告和50萬元頂格罰款的行政處罰。備受關注的在線教育行業，終於迎來了一次整頓。專家表示，2020年，受新冠肺炎疫情影響，在線教育迎來黃金時期。大量資本的湧入興盛了行業，也造成了惡性競爭。今年全國兩會以來，在線教育的亂象備受關注，此次處罰為整個在線教育行業敲響了警鐘，未來監管或將趨嚴。

資本湧入釀「野蠻生長」

對於近年來野蠻生長的在線教育行業，網經社電子商務研究中心在線教育分析師陳禮騰在接受本報採訪時表示，對於在線教育，國家實際上是持鼓勵態度的，所以近年來在線教育得以快速發展。到2020年，由於疫情的關係，在線教育基本上可以說走入了一條「黃金賽道」。

據網經社電子商務研究中心發布的《2020年度中國在線教育投融資數據報告》顯示，2020年中國在線教育共發生111起融資，同比下降27.93%。但2020年中國在線教育融資總額卻超過了539.3億元，同比增長267.37%。此外，從歷年數據看，2016年中國在線教育融資總額約62.5億元；2017年融資總額約95億元；2018年

融資總額約223億元；2019年融資總額約146.8億元。如此看來，2020年在線教育融資總額超過了2016年至2019年融資的總和。

大量資本的湧入激化了行業的問題。《2020年教育培訓消費與輿情數據分析》顯示，2020年全網共監測到有關教育培訓消費輿情信息約384.8萬條，其中負面輿情信息約271.2萬條，佔比70.49%，主要集中在退費困難、虛假宣傳、培訓質量和合同糾紛等四個方面。

行業洗牌或進一步加劇

不過，野蠻生長並未給在線教育的機構帶來盈利，截至目前，在線教育行業還普遍處於虧損。陳禮騰認為，從資本的角度看，在線教育應該說是相

當火熱。在日常生活中，公交、地鐵、電梯以及綜藝廣告上都可以看到在線教育的大量廣告投放，各種優惠與宣傳讓人眼花繚亂。但廣告的投放需要巨量資金，如此之大的廣告投入也推高了在線教育巨大的獲客成本。如果廣告沒能有效地吸引用戶，這些成本都會被浪費掉，這就使得平台盈利較為困難。

過度的宣傳也一定程度上導致一個市場的惡性競爭。陳禮騰表示，近年來，資本的瘋狂介入，廣告的誇張投放，機構的野蠻生長導致質量參差不齊，高速發展下的在線教育或多或少違背了教育本質。所以今年全國兩會，在線教育也受到了很大的關注。監管的加強有助於行業的規範發展，此次處罰也給其他在線教育機構敲響警鐘。因為實際上這四家平台所存在的問題，幾乎普遍存在於行業，如果亂象仍然持續，不排除未來出台更多的措施規範。

對於在線教育行業未來的發展，陳禮騰認為，總體而言，在線教育仍然擁有較好的潛力，資本或將向頭部傾斜，這將導致中小平台的生存受到一定挑戰，行業洗牌或進一步加劇。接下來，在線教育的發展估計不會像2020年那樣突飛猛進，而是將更加重視質量。此外，未來在線教育的發展可能還會與其他互聯網行業一樣，從一二線城市向下層市場不斷滲透。可以看到近期一些平台也在做本地化的探索，因為中國各地的教材是有所區別的，所以這也是未來在線教育的一個趨勢。

教育部嚴控書面作業 小學一二年級不布置

【香港商報訊】據中新社消息，中國教育部日前印發《關於加強義務教育學校作業管理的通知》（簡稱《通知》），明確初中每天書面作業完成時間平均不超過90分鐘，並嚴禁校外培訓機構留作業。

《通知》要求嚴控書面作業總量。學校要確保小學一二年級不布置書面家庭作業，可在校內安排適當鞏固練習；小學其他年級每天書面作業完成時間平均不超過60分鐘；初中每天書面作業完成時間平均不超過90分鐘。周末、寒暑假、法定節假日也要控制書面作業時間總量。

《通知》要求教師對布置的學生作業全批全改，不得要求學生自批自改，強化作業批改與反饋的育人功能。明確嚴禁給家長布置或變相布置作業，嚴禁要求家長批改作業。

《通知》強調嚴禁校外培訓作業，要求各地要按國家有關規定，把禁止留作業作為校外培訓機構日常監管的重要內容，堅決防止校外培訓機構給中小學生留作業，切實避免校內減負、校外增負。

《通知》還要求堅持小學一年級零起點教學；創新作業類型方式，切實避免機械、無效訓練，嚴禁布置重複性、懲罰性作業；提高作業設計質量，學校要將作業設計作為校本教研重點；加強作業完成指導，教師要充分利用課堂教學時間和課後服務時間加強學生作業指導，指導小學生基本在校內完成書面作業，初中學生在校內完成大部分書面作業。

央行攜手螞蟻 建數字人民幣平台

【香港商報訊】來自昨日數字中國建設峰會消息，人民銀行數字貨幣研究所已經與螞蟻集團簽署技術戰略合作協議。雙方將基於螞蟻集團自主研發分布式數據庫Ocean Base和移動開發平台mPaaS，共同推動建設數字人民幣的技術平台。

螞蟻集團披露，該集團將積極響應和支持中國人民銀行數字人民幣研發及技術平台的建設工作，繼續鞏固與央行數研所在技術領域的深度交流與合作，共同推動新技術在數字化升級中的落地，服務實體經濟。

公開信息顯示，幾年前，螞蟻集團就已經參與數字人民幣研發試點。2017年末，人民銀行開始組織部分商業機構共同開展數字人民幣體系的研發，螞蟻是其中之一。幾年來，螞蟻積極參與數字人民幣研發試點，並根據人民銀行安排，準備在深圳、蘇州、雄安、成都及未來的冬奧會場地的內部封閉試點測試工作。

在今年的數字中國建設峰會上，螞蟻集團與其發起成立的網商銀行也參加了展會。據悉，網商銀行作為數字人民幣運營機構之一，從2017年起就開始參與數字人民幣研發工作，如今已經在盒馬、大潤發、天貓超市、哈羅單車、上海公交等多個場景進行試點。

RCEP 倡過渡條款先行先試

【香港商報訊】為推動區域全面經濟夥伴關係協定（RCEP）早日生效，RCEP各成員國貿易和商協會共同商討發起的《關於共同推進RCEP區域經貿合作青島倡議》昨日在青島發布。倡議提出，期望各國支持地方先試先行，促進中小企業發展和經濟技術合作。支持將RCEP協定與各國地區發展緊密結合，特別是過渡性條款的先行先試，為高效執行RCEP協定經貿規則提供可複製、可推廣的樣板經驗。

倡議建議，整合RCEP成員國優質資源，攜手重構區域產業鏈、價值鏈。各國有必要充分利用本國優勢產業，發揮成員國要素賦能優勢，促進區域內經貿規則的優化和完善，通過創新和域內產業整合，帶動成員國產業鏈和供應鏈的提升與重構。

知識產權強國綱要基本完成

【香港商報訊】國家知識產權局局長申長雨25日在新聞發布會上表示，圍繞加強知識產權保護頂層設計，主管部門基本完成了知識產權強國戰略綱要和「十四五」知識產權保護和運用規劃的起草工作。申長雨表示，中國知識產權運用效益正在加速顯現。統計顯示，2019年，全國專利密集型產業增加值達到11.5萬億元，同比增長7%，佔當年國內生產總值的比重達到11.6%；全國版權產業行業增加值達到7.3萬億元，佔當年國內生產總值的7.39%。2020年，世界領先的5000個品牌中，中國佔到408個，總價值達1.6萬億美元。

內地「消費促進月」5月開鑼

【香港商報訊】全國消費促進月來了！疫情防控向好、消費持續回升，為進一步釋放消費潛力，商務部會同有關部門和地方，將於5月1日至31日集中組織開展全國消費促進月系列活動。「雙品網購節」「中華美食薈」「老字號嘉年華」、首屆中國國際消費品博覽會……一大波促消費活動來襲。

消費促進月是全國範圍內統一開展的促消費標誌性活動，是商務部實施擴大內需戰略、促消費穩增長的重要抓手和平台，今年是第10年舉辦。商務部消費促進司司長朱小良說，今年的活動體現「六個更」——更突出服務新發展格局，更突出以節慶與商聚市，更突出跨部門跨行業跨領域融合，更突出新技術新業態新模式應用，更突出活動促銷的惠民實惠，更突出規範化便利化消費導向。

雙品網購節爆款更多

本屆「雙品網購節」是第三屆。商務部電子商務司司長竇芳莉介紹說，今年優選260餘家電商企業，數量

遠高於往屆，包括綜合類、垂直類、服務類電商。除服飾、食品、消費電子等傳統品牌，還有汽車、家居家裝等大宗消費品，以及出行旅遊、生活維修服務等服務品牌參與。

值得一提的是，今年的國別爆款更多。竇芳莉說，商務部將邀請約20個「絲路電商」夥伴國參與，共同打造國別爆款。夥伴國駐華大使將親自錄製視頻，宣介本國特色產品和旅遊資源。

「中華美食薈」推特色菜

「中華美食薈」活動主題為「品鑒中華美食，樂享美好生活」，活動從4月開始，持續到年底。商務部服貿司司長陳春江介紹說，活動期間將重點推出「沙縣小吃」華夏行、廣州國際美食節、成都美食旅遊節等31項地方特色活動。

各地還將推出大眾愛吃的特色菜，由此匯編成《中華美食薈》圖書，在9月湖南長沙舉辦的中國國際食品餐飲博覽會上發布，屆時還會有特色菜品鑒、公眾

投票。活動還積極倡導節約、綠色、健康、安全、文明消費新理念。

此外，商務部流通發展司司長劉德成說，「老字號嘉年華」系列活動，圍繞「國潮國貨、品質生活」主題，聚焦傳統節日、重點活動、重要展會三大節點，線上線下同步開展25場全國性重點活動和百餘場地方特色活動。全國「老字號嘉年華」啓動儀式將於5月12日晚在廣州北京路步行街舉辦。

首屆消博會國外參展品牌逾千

首屆中國國際消費品博覽會將於5月7日至10日在海南海口舉辦。據介紹，國際展區參展企業達648家，參展品牌1319個。國內展區參展企業超800家。總體看，特裝展位面積所佔比重超9成。

朱小良表示，相關部門正積極推動制定消博會展期內境外展品免稅政策，將於近日出台，對於符合一定條件的進口展品，在展期內銷售享受免稅優惠。

印度新冠疫情續惡化 多國禁入境

【香港商報訊】印度新冠疫情持續惡化，引發全球高度關注。世界衛生組織最新數據顯示，23日和24日印度單日新增確診病例均為全球最多。

印度政府分析疫情反彈的原因包括：戴口罩和保持社交距離等防疫措施執行力度下降、「防疫疲勞」導致民眾防疫意識有所鬆懈、基層和社區沒有採取有效隔離措施等。衛生專家則認為，疫苗接種進度未達預期、變異新冠病毒的出現和擴大傳播、大規模人員聚集等也是疫情反彈的重要原因。

由於疫情不斷惡化、醫療資源告急，印度多地宣布收緊疫情防控措施。印度總理莫迪當地時間25日中午參加一個廣播節目表示，第二波疫情的突然來襲讓整個國家震驚。

印度首都新德里首席部長凱傑里瓦爾25日宣布，新德里目前正在實施的「封城」措施將延長一周，至5月3日凌晨5時。

印度公共衛生基金會流行病學教授吉里達爾·巴布認為，與去年第一波疫情相比，印度當前疫情呈現蔓延速度快、無症狀感染者多、年輕感染者佔多數等特點。

由於印度疫情持續惡化，引發多國擔憂。德國、伊朗等國相繼出台針對印度旅客的入境限制措施。德國聯邦政府24日將印度宣布為新冠病毒變異地區，從次日起將禁止除德國公民以外的人士從印度入境德國。伊朗民航部門24日宣布自25日起暫停與印度和巴基斯坦之間的全部航班。



由於疫情惡化，印度多地報告醫用氧氣短缺。圖為新冠患者車內吸氧。新華社